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Περίληψη 

Σο κείμενο αυτό αποτελεί μία κεωρθτικι προςζγγιςθ τθσ ζννοιασ των πολυγραμματιςμϊν 

και τθσ επίδραςισ τθσ ςτο ςφγχρονο πρωτοβάκμιο ςχολείο και ςτθ βακμίδα ειςαγωγισ του, 

το νθπιαγωγείο. Τποςτθρίηει ότι θ ζννοια αυτι ανοίγει τον επιςτθμονικό διάλογο για τθν 

ειςαγωγι του θλεκτρονικοφ και ιςτορικοφ γραμματιςμοφ ςτο νθπιαγωγείο ωσ ζνα πρϊιμο 

ςτάδιο ειςαγωγισ των παιδιϊν ςτθν ιςτορικι εκπαίδευςθ και ςτισ ςφγχρονεσ τεχνολογίεσ 

τθσ πλθροφορίασ. Ο ςκοπόσ του κειμζνου είναι να υπογραμμίςει τθ ςθμαςία τθσ ςχζςθσ 

αυτϊν των ειδϊν γραμματιςμοφ με τισ ςφγχρονεσ εκπαιδευτικζσ προςεγγίςεισ ςτο 

νθπιαγωγείο, τθν εςτίαςθ ςτθν ανάπτυξθ δεξιοτιτων και ικανοτιτων για τα παιδιά 

νθπιαγωγείου και πρϊτων τάξεων δθμοτικοφ ςχολείου με τθν ειςαγωγι ςτθν ιςτορικι 

εκπαίδευςθ. υνδζει τισ τεχνολογίεσ τθσ πλθροφορίασ και τθν ζνταξι τουσ ςτο 

πρωτοβάκμιο ςχολείο με τθν προςχολικι αγωγι και εκπαίδευςθ και με ζνα ςυγκεκριμζνο 

επιςτθμονικό πεδίο, τθν ιςτορία. 

Λζξεισ-Κλειδιά: Προςχολικι αγωγι και εκπαίδευςθ, γραμματιςμόσ, πολυγραμματιςμοί, 

επιςτθμονικόσ γραμματιςμόσ, ιςτορικόσ γραμματιςμόσ, ειςαγωγι ςτθν ιςτορικι 

εκπαίδευςθ, τεχνολογίεσ τθσ πλθροφορίασ, θλεκτρονικόσ, ψθφιακόσ γραμματιςμόσ. 

Πολυγραμματιςμοί και είδη γραμματιςμϊν ςτο ςφγχρονο πρωτοβάθμιο ςχολείο. 

Ο «πρϊιμοσ γραμματιςμόσ» («early literacy», Gee, 2003, ς. 38 ζωσ 41 και Nutbrown, 2006, 

ς. 34,) ωσ όροσ παραπζμπει ςε εκπαιδευτικζσ ςτρατθγικζσ και διαδικαςίεσ οι οποίεσ 

ενδιαφζρονται να αναπτφξουν ικανότθτεσ και δεξιότθτεσ ςτα παιδιά από τα πρϊτα βιματά 

τουσ ςτο πρωτοβάκμιο ςχολείο, από το νθπιαγωγείο. υνδζεται με αντιλιψεισ που 

διερευνοφν τθν εφαρμογι μεκόδων και εργαλείων διαφορετικϊν από τα παραδοςιακά 

μοντζλα εκπαίδευςθσ, με βαςικό αιτοφμενο τθν δθμιουργικι αξιοποίθςθ των κοινωνικϊν 

αλλαγϊν που ςυντελοφνται παγκόςμια, τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ, μετά από τθν ραγδαία 

ανάπτυξθ των τεχνολογιϊν τθσ πλθροφορίασ. 

Σο ςχολείο τθσ «φςτερθσ νεωτερικότθτασ» επθρεάηεται από τισ κοινωνικζσ μεταβολζσ που 

διαμορφϊνονται από το ρόλο των μζςων μαηικισ ενθμζρωςθσ και του πολιτιςμοφ τθσ 

εικόνασ (Πλειόσ, 2005, ς. 411). Η ζννοια του «γραμματιςμοφ» (literacy) ςυνδζκθκε, αρχικά, 

με τθν κριτικι ικανότθτα ςχετικά με τθ γλϊςςα (Ματςαγγοφρασ, 2007, ς. 22 και 

Χατηθςαββίδθσ, 2002, ς. 43). Ωςτόςο, θ ανάπτυξθ του πολιτιςμοφ τθσ εικόνασ εμπλοφτιςε 

αυτι τθν ζννοια με άλλεσ ςθμαςίεσ. Η «εικόνα» ωσ αποτζλεςμα τθσ επεξεργαςίασ τθσ με τθ 



βοικεια των τεχνολογιϊν τθσ πλθροφορίασ και ωσ μζςο μεταφοράσ και διακίνθςθσ 

νοθμάτων, διαμζςου τθσ ραγδαίασ ανάπτυξθσ των μζςων μαηικισ ενθμζρωςθσ και μορφϊν 

τζχνθσ που ςυνδυάηουν το λόγο και τθν κινοφμενθ εικόνα, όπωσ ο κινθματογράφοσ, άνοιξε 

νζουσ ορίηοντεσ ςτουσ τρόπουσ επικοινωνίασ των ανκρϊπων ςε παγκόςμιο επίπεδο. Σο 

νόθμα και οι ςθμαςίεσ των γραπτϊν κειμζνων ι του προφορικοφ λόγου εμπλουτίηονται με 

μορφζσ και φόρμεσ μιασ εικονιςτικισ μεταποίθςθσ τθσ πραγματικότθτασ θ οποία κατζχει 

μια ςθμαντικι κζςθ ςτθ ςφγχρονθ κακθμερινι ηωι είτε διαμζςου τθσ τθλεοπτικισ 

μεταφοράσ τθσ (ςε όλα τα είδθ των τθλεοπτικϊν εκπομπϊν και ςε όλα τα τθλεοπτικά 

κανάλια διεκνϊσ), είτε διαμζςου τθσ διάδοςθσ τθσ χριςθσ του διαδικτφου και των μζςων 

κοινωνικισ δικτφωςθσ. 

τθ ςφγχρονθ διεκνι βιβλιογραφία αναφζρονται ποικίλεσ ςθμειωτικζσ μορφζσ (modes) 

γραμματιςμοφ, όπωσ θ κίνθςθ, ο ιχοσ, οι χειρονομίεσ, τα χρϊματα κ.ά. οι οποίεσ 

ςυμμετζχουν ςτθ διαδικαςία δθμιουργίασ νοιματοσ και ανικουν ςε μία ολότθτα, ςτθν 

περίπτωςθ που ςυνδζονται λειτουργικά με τον προφορικό και γραπτό λόγο και με όλα τα 

ςυςτατικά του ςτοιχεία (Jewitt, 2008, ς. 247). Η διεφρυνςθ τθσ ζννοιασ και θ ςυςχζτιςθ του 

λόγου με άλλα ςτοιχεία ζφερε ςτο προςκινιο τουσ όρουσ «πολυγραμματιςμοί» και 

«πολυτροπικότθτα» (multiliteracy, multimodality), ζτςι ϊςτε να αναφερόμαςτε και ςε άλλα 

είδθ γραμματιςμοφ εκτόσ από τον γλωςςικό (Baguley & Pullen & Short, 2010, ς. 4). Η 

επίγνωςθ ότι ο/θ δάςκαλοσ/α και το ςφγχρονο ςχολείο δεν είναι ο μοναδικόσ φορζασ 

μεταβίβαςθσ πλθροφοριϊν και γνϊςεων αυξάνει το ενδιαφζρον τθσ επιςτθμονικισ 

ςυηιτθςθσ για τουσ πολυγραμματιςμοφσ και τθν δυναμικι ζνταξθ και ανάπτυξθ 

αντικειμζνων όπωσ θ πλθροφορικι και οι υπολογιςτζσ ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία από 

τα πρϊτα χρόνια τθσ ηωισ των παιδιϊν ςτο πρωτοβάκμιο ςχολείο, από το νθπιαγωγείο. 

Επιςτήμη και γραμματιςμόσ. 

Μία μικρι αναδρομι ςτισ κεωρίεσ τθσ μάκθςθσ που αναπτφχκθκαν κατά τθ διάρκεια του 

20ου αιϊνα αρκεί για να αντιλθφκοφμε τθ ςθμαςία που δίνουν ςτθν επίδραςθ του 

κοινωνικοφ και πολιτιςτικοφ περιβάλλοντοσ ςτθν ανάπτυξθ τθσ ςκζψθσ των παιδιϊν. Ήδθ, 

από το 1934 ο Vygosky («ιδρυτισ» κα λζγαμε τθσ «κοινωνικοπολιτιςτικισ κεωρίασ τθσ 

νόθςθσ» που υποςτθρίχτθκε ςτθ ςυνζχεια από άλλουσ ερευνθτζσ όπωσ ο Leont’ev, ο Luria 

κ.ά. και μετά τα μζςα του 20ου αιϊνα διαδόκθκε ςτθ δφςθ και επθρζαςε παρόμοια 

κεωρθτικά ςχιματα και ερευνθτζσ, Lima, 1995, ς. 491, Δαφζρμοσ, 2002, ς. 170) επιςιμανε 

τθ ςθμαςία του κοινωνικοφ περιβάλλοντοσ ςτθν ανάπτυξθ τθσ γλϊςςασ και τθσ ςκζψθσ των 

παιδιϊν. Ο Vygotsy αναφζρκθκε, επίςθσ, ςτθν ανάπτυξθ των εννοιϊν ςτθ ςκζψθ των 

παιδιϊν, τισ οποίεσ διαχϊριςε ςε «κακθμερινζσ» ι «αυκόρμθτεσ» και ςε «επιςτθμονικζσ» 

(Vygotsky, 1993, ς. 211) οι οποίεσ καλλιεργοφνται και εξελίςςονται ςτθν ςκζψθ των 

παιδιϊν κατά τθ διάρκεια τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ. 

Σισ δφο τελευταίεσ δεκαετίεσ του 20ου αιϊνα ερευνθτζσ γνωςτοί ςτθν διεκνι βιβλιογραφία 

με τον όρο «νζο-Πιαηετιανοί» (Suizzo, 2000, ς. 847) διεφρυναν τθν κεωρία ςχετικά με τθν 

ανάπτυξθ τθσ ςκζψθσ του παιδιοφ ςε ςτάδια (κεωρία Πιαηζ) μελετϊντασ και άλλουσ 

παράγοντεσ που επιδροφν ςτθ νοθτικι ανάπτυξθ εκτόσ από τουσ βιολογικοφσ. Οι κεωριςεισ 

των «νζο-Πιαηετικϊν» αναγνωρίηουν τθ ςθμαςία των κοινωνικϊν παραγόντων ςτθν 

ανάπτυξθ τθσ ςκζψθσ των παιδιϊν και προςκζτουν ςτισ εποικοδομθτικζσ κεωρίεσ τθσ 



μάκθςθσ (constructivism) τθν επίδραςθ του περιβάλλοντοσ, το βακμό κοινωνικοποίθςθσ 

του παιδιοφ, τα προςωπικά ςυναιςκιματα και δυνατότθτεσ, τον τρόπο πρόςλθψθσ 

εννοιϊν. 

Η παραδοχι των κεωριϊν τθσ μάκθςθσ ότι θ γνωςτικι ανάπτυξθ είναι ευαίςκθτθ ςτισ 

περιβαλλοντικζσ και εκπαιδευτικζσ εμπειρίεσ και ότι οι επιςτθμονικζσ ζννοιεσ 

αναπτφςςονται ςτθ ςκζψθ των παιδιϊν κατά τθν διάρκεια τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ 

μασ επιτρζπει να αναφερκοφμε ςτθ ςθμαςία ενόσ είδοσ γραμματιςμοφ που αφορά τα 

επιςτθμονικά αντικείμενα, τον «επιςτθμονικό γραμματιςμό» («science-literacy», Hanauer, 

2006, ς. 16 και Yore & Treagust, 2006, ς. 293). Ο «επιςτθμονικόσ γραμματιςμόσ» είναι μία 

διαδικαςία ειςαγωγισ των παιδιϊν όλων των βακμίδων τθσ εκπαίδευςθσ ςτθ δομι των 

επιςτθμονικϊν αντικειμζνων, ςτισ ζννοιεσ και ςτο ςφςτθμα των βαςικϊν αρχϊν τουσ. 

θμαντικά ςθμεία ανάπτυξθσ αυτοφ του είδουσ γραμματιςμοφ κατά τθ διάρκεια τθσ 

εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ είναι (Hanauer, 2006, ς.16): 

 Η κατανόθςθ του ρόλου τθσ απόδειξθσ και του εμπειρικοφ πειραματιςμοφ. 

 Η διεφρυνςθ των αντιλθπτικϊν ικανοτιτων (αναγνϊριςθ, χριςθ και αξιοποίθςθ 

πολλϊν και ποικίλων πθγϊν πλθροφοριϊν, ϊςτε να αναπτυχκοφν ικανότθτεσ 

επίλυςθσ προβλθμάτων). 

 Η κατανόθςθ τθσ ςθμαςίασ των ςταδίων που διαδζχεται το ζνα το άλλο ςτθν 

επιςτιμθ ωσ μία διαρκϊσ εξελιςςόμενθ διαδικαςία. 

 Η ανάπτυξθ τθσ ςυςτθματικισ παρατιρθςθσ. 

 Η ανάπτυξθ τθσ ςυμπεραςματικισ (επαγωγικισ) ςκζψθσ. 

 Η εςτίαςθ ςτθν διερεφνθςθ νοθτικϊν καταςκευϊν και δομϊν. 

 Η ανάπτυξθ «παραδοςιακϊν» ικανοτιτων γραμματιςμοφ (ανάγνωςθσ και γραφισ, 

προφορικοφ λόγου, ορκογραφίασ, ζκφραςθσ, κατανόθςθσ διαφορετικϊν ειδϊν 

κειμζνου). 

Παρατθρϊντασ τα ςθμεία αυτά διακρίνουμε ότι ο «επιςτθμονικόσ γραμματιςμόσ» αξιοποιεί 

ςθμαντικά ςτοιχεία των επιςτθμϊν με ςτόχο τθν ανάπτυξθ δεξιοτιτων και ικανοτιτων ςτθ 

ςκζψθ των παιδιϊν. τοιχεία όπωσ θ ςυςτθματικι παρατιρθςθ, θ απόδειξθ, ο τρόποσ 

ςκζψθσ που παράγει ςυμπεράςματα (επαγωγικι και παραγωγικι ςκζψθ) είναι βαςικά 

εργαλεία για τθν ανάπτυξθ όλων των επιςτθμϊν. Αυτά τα ςτοιχεία, ςφμφωνα με τθν οπτικι 

του «επιςτθμονικοφ γραμματιςμοφ» κεωροφνται ωσ ςθμεία ανάπτυξθσ τθσ ςκζψθσ των 

παιδιϊν, ϊςτε θ πραγματικότθτα και ο κόςμοσ γφρω τουσ να ςυλλαμβάνονται και να 

αναπτφςςονται διαμζςου ενόσ δθμιουργικοφ και κριτικοφ τρόπου ςκζψθσ. Σο ενδιαφζρον 

που προκφπτει ςχετικά με τθν ειςαγωγι του «επιςτθμονικοφ γραμματιςμοφ» ςτο 

πρωτοβάκμιο ςχολείο και ςτο νθπιαγωγείο εντοπίηεται ακριβϊσ ς’ αυτιν του τθν ιδιότθτα: 

δεν εςτιάηει τόςο ςτο περιεχόμενο των επιςτθμϊν, δθλαδι ςτισ γνϊςεισ και ςτισ 

πλθροφορίεσ (χωρίσ, βζβαια, να υποβιβάηει τθ ςθμαςία τουσ), όςο ςτισ δεξιότθτεσ και 

ικανότθτεσ που αποκτά ζνα άτομο όταν αςχολείται με τθν επιςτιμθ, δθλαδι ςτον τρόπο 

ςκζψθσ, αντίλθψθσ και κατανόθςθσ του κόςμου. 

Η επιςτιμθ είναι ζνα πεδίο ςτο οποίο δομοφνται και εκφράηονται κεωρίεσ άμεςα 

ςυνδεδεμζνεσ με τθν κοινωνία ςε τοπικό και παγκόςμιο επίπεδο. Η καλλιζργεια και 



ανάπτυξθ του «επιςτθμονικοφ γραμματιςμοφ» ςε όλεσ τισ βακμίδεσ του ςχολείου 

ςυνδζεται άμεςα με τθν ανάπτυξθ του λόγου και τθσ ςκζψθσ των παιδιϊν, ςτοχεφει ςτο να 

αναπτφξει ικανότθτεσ και δεξιότθτεσ ςχετικά με το πϊσ να διερευνοφν τον κόςμο γφρω τουσ 

και το πϊσ να μακαίνουν («μεταγνωςτικζσ» ικανότθτεσ, Μπότςασ, 2007, ς. 39 και Yore & 

Treagust, 2006, ς. 291) και φζρνει ςε επαφι τα παιδιά με τθ δομι και τισ βαςικζσ αρχζσ των 

επιςτθμονικϊν αντικειμζνων. 

Ειςαγωγή ςτην ιςτορική εκπαίδευςη και ιςτορικόσ γραμματιςμόσ 

Η ζρευνα ςχετικά με τον «επιςτθμονικό γραμματιςμό» ςτο πρωτοβάκμιο ςχολείο 

ςτρζφεται ςτθ μελζτθ πολλϊν και ποικίλων παραγόντων όπωσ θ ανάπτυξθ ικανοτιτων για 

τθ ςυςτθματικι παρατιρθςθ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ διαμζςου τθσ απόδειξθσ και των 

ςταδίων που αυτι ακολουκεί, θ επιςτθμονικι γλϊςςα και θ κατανόθςι τθσ, θ ηωι και 

διαςφνδεςι τθσ με τθν επιςτιμθ, θ ςχζςθ τθσ επιςτιμθσ με τθν τεχνολογία κ.ά. (Hanauer, 

2006, ς. 30, 31). τθν παροφςα εργαςία κα ςυμπλθρϊςουμε ότι ο «επιςτθμονικόσ 

γραμματιςμόσ» αφορά και άλλα επιςτθμονικά πεδία εκτόσ από όςα ζχουν ωσ αντικείμενό 

τουσ τθν παρατιρθςθ τθσ φφςθσ και του φυςικοφ περιβάλλοντοσ, όπωσ αυτά των 

κοινωνικϊν επιςτθμϊν και πιο ςυγκεκριμζνα τθσ ιςτορίασ ωσ επιςτθμονικοφ αντικειμζνου. 

Ο ιςτορικόσ γραμματιςμόσ ςτο πρωτοβάκμιο ςχολείο ειςάγει αντιλιψεισ ςχετικά με τθν 

προςζγγιςθ του ιςτορικοφ παρελκόντοσ οι οποίεσ αναφζρονται ςε δεξιότθτεσ και 

ικανότθτεσ που μποροφν να αποκτιςουν τα παιδιά, ϊςτε αφενόσ να γνωρίςουν ςτοιχεία, 

φαινόμενα, γεγονότα του πολιτιςμοφ και τθσ κοινωνίασ τουσ που υπιρχαν ςτο παρελκόν 

και αφετζρου να μπορζςουν να κατανοιςουν τουσ παράγοντεσ με τουσ οποίουσ 

ςυντελείται το ιςτορικό παρελκόν ςτο παρόν των παιδιϊν. θμαντικά ςθμεία ανάπτυξθσ 

του ιςτορικοφ γραμματιςμοφ ςτο πρωτοβάκμιο ςχολείο είναι (Ρεποφςθ, 2007, ς. 402): 1) θ 

κατανόθςθ τθσ ιςτορίασ ωσ επιςτιμθσ αναφοράσ και του επιςτθμολογικοφ τθσ πυρινα, τθσ 

δομισ τθσ, 2) θ γνϊςθ και θ κατανόθςθ τθσ ςθμαςίασ ιςτορικϊν γεγονότων και 

φαινομζνων, 3) θ εξοικείωςθ με διερευνθτικζσ μεκόδουσ, θ ανάπτυξθ τθσ ικανότθτασ 

επίλυςθσ προβλιματοσ, θ ανάπτυξθ κριτικϊν δεξιοτιτων και ικανοτιτων όπωσ θ 

αξιολόγθςθ τθσ πλθροφορίασ και θ ανάπτυξθ ςυμπεραςματικισ, επαγωγικισ ςκζψθσ και 4) 

θ ανάπτυξθ γλωςςικϊν δεξιοτιτων, ϊςτε το ιςτορικό κείμενο να ςυνδζεται με τθν 

ικανότθτα τθσ ςκζψθσ και τθν κατανόθςθ ςχετικά με ό,τι διαβάηεται και γράφεται. 

Η ειςαγωγι των παιδιϊν νθπιαγωγείου και πρϊτων τάξεων δθμοτικοφ ςχολείου ςτθν 

ιςτορικι εκπαίδευςθ μπορεί να κεωρθκεί ωσ ζνα πρϊιμο ςτάδιο ιςτορικοφ γραμματιςμοφ. 

Οι κφριοι λόγοι ανάπτυξθσ ιςτορικοφ γραμματιςμοφ ςτο νθπιαγωγείο και ςτισ πρϊτεσ τάξεισ 

του δθμοτικοφ ςχολείου μποροφν να ςυνοψιςτοφν ςτουσ εξισ: 1) θ γνωριμία των παιδιϊν 

με το ιςτορικό παρελκόν αναφζρεται ςτο ελλθνικό αναλυτικό πρόγραμμα για το 

νθπιαγωγείο ωσ μζροσ τθσ μελζτθσ του ανκρωπογενοφσ περιβάλλοντοσ (ΦΕΚ 304/τ. Β’/03, 

ς. 4322, 4323), 2) εμπλουτίηονται οι ιδζεσ και αναπαραςτάςεισ των παιδιϊν ςχετικά με το 

ιςτορικό παρελκόν και αποκτοφν γνϊςεισ, ικανότθτεσ και δεξιότθτεσ οι οποίεσ ενιςχφουν το 

νοθτικό τουσ υπόβακρο, ϊςτε να κατανοοφν τθν ιςτορικι γλϊςςα, τθν ιςτορικι αφιγθςθ, 

το περιεχόμενο του μακιματοσ τθσ ιςτορίασ ςε μεγαλφτερεσ τάξεισ του πρωτοβάκμιου 

ςχολείου, 3) καλλιεργοφνται δεξιότθτεσ και ικανότθτεσ ςε άλλουσ τομείσ ανάπτυξθσ όπωσ θ 

γλϊςςα, θ κοινωνικοποίθςθ, θ διερεφνθςθ και παρατιρθςθ του κόςμου διαμζςου τθσ 



διατφπωςθσ ερωτθμάτων, τθσ επίλυςθσ προβλθμάτων, τθσ αναηιτθςθσ απαντιςεων και 

λογικϊν ςυμπεραςμάτων. 

Ο πρϊιμοσ ιςτορικόσ γραμματιςμόσ παρουςιάηει ζνα ςθμαντικό ςτοιχείο διάκριςθσ ςε 

ςχζςθ με τον ιςτορικό γραμματιςμό ςε μεγάλεσ τάξεισ του πρωτοβάκμιου ςχολείου (μετά 

τθν τρίτθ δθμοτικοφ). Αναφζρεται ςε μορφζσ γραμματιςμοφ χωρίσ τθ χριςθ ςχολικοφ 

εγχειριδίου, οπότε θ ειςαγωγι των παιδιϊν ςτο ιςτορικό παρελκόν ςυντελείται με τρόπουσ 

και μεκόδουσ διαφοροποιθμζνουσ από τθν παραδοςιακι διδαςκαλία διαμζςου ενόσ 

ςυγκεκριμζνου και δεδομζνου κειμζνου. Θα μποροφςαμε να ποφμε ότι οι ζννοιεσ των 

πολυγραμματιςμϊν και τθσ πολυτροπικότθτασ βρίςκουν ς’ αυτά τα πρϊιμα ςτάδια 

εκπαίδευςθσ το προνομιακό τουσ πεδίο, αφοφ μία άλλθ ςειρά από φόρμεσ (modes) 

αξιοποιοφνται με ςκοπό να ζρκουν τα παιδιά ςε επαφι με το ιςτορικό παρελκόν, κακϊσ 

δεν είναι, ακόμθ, ςε κζςθ να αναλφςουν και να κατανοιςουν ζνα γραπτό κείμενο. Σζτοιεσ 

φόρμεσ είναι θ εικόνα, ο ςυνδυαςμόσ κινοφμενθσ εικόνασ και ιχου, οι κινιςεισ και 

εκφράςεισ φυςικϊν προςϊπων (χειρονομίεσ και εκφράςεισ προςϊπων που καλοφνται ςτο 

ςχολικό χϊρο για να κατακζςουν τθν προςωπικι τουσ μαρτυρία), εκφραςτικά μζςα τα 

οποία υπάρχουν ποικίλα και άφκονα ςε διάφορεσ μορφζσ τζχνθσ (π.χ. τα είδθ κοφκλασ από 

το κουκλοκζατρο, φυςικοί τρόποι αναπαράςταςθσ εικόνασ με το ςϊμα από το κεατρικό 

παιχνίδι κ.ά.) 

το πλαίςιο του πρϊιμου ιςτορικοφ γραμματιςμοφ ζχουμε τθ δυνατότθτα να αναπτφξουμε 

ςυγκεκριμζνα ςτοιχεία ωσ ςθμεία ειςαγωγισ των μικρϊν παιδιϊν ςτθν ιςτορικι 

εκπαίδευςθ (Φαρδι, 2013, ς. 411 ζωσ 420). Η προςζγγιςθ τθσ ζννοιασ του ιςτορικοφ 

χρόνου με κατάλλθλο για τθν θλικία των παιδιϊν τρόπο αποτελεί από μόνθ τθσ μία 

ειςαγωγικι μζκοδο ςτθν ιςτορικι εκπαίδευςθ. Κατάλλθλοι τρόποι προςζγγιςθσ τθσ ζννοιασ 

για τα παιδιά αυτισ τθσ θλικίασ κεωροφνται θ ανάπτυξθ ςχετικοφ λεξιλογίου για το χρόνο 

(χριςθ γενικϊν λζξεων που αναφζρονται ςε γενικζσ εκφράςεισ για το χρόνο), θ τοποκζτθςθ 

γεγονότων ςε ςειρά, θ ςυνειδθτοποίθςθ τθσ αρχισ τθσ μζςθσ και του τζλουσ μια αφιγθςθσ, 

θ προςζγγιςθ του ιςτορικοφ χρόνου διαμζςου τθσ διαδοχισ των γενεϊν, θ δθμιουργία 

χρονικϊν περιόδων, θ χριςθ και αξιοποίθςθ χρονικϊν γραμμϊν, θ αξιοποίθςθ προςωπικϊν 

αναπαραςτάςεων, εμπειριϊν και ιδεϊν από το βιωμζνο από τα ίδια τα παιδιά παρελκόν. 

Σο ιςτορικό παρελκόν αποκαλφπτεται ςτο παρόν διαμζςου των ιχνϊν που οι ανκρϊπινεσ 

ενζργειεσ και πράξεισ αφινουν ςτο χρόνο. Σα ίχνθ αυτά αποτελοφν τισ πθγζσ οι οποίεσ 

ζχουν διάφορεσ μορφζσ και είδθ. Είδθ πθγϊν είναι: 1) αντικείμενα τζχνθσ και κακθμερινισ 

ηωισ (μουςειακά αντικείμενα, αντικείμενα κακθμερινισ χριςθσ), 2) γραπτζσ πθγζσ (γραπτά 

κείμενα και κάκε άλλο ίχνοσ ωσ μζροσ του γραπτοφ λόγου), 3) θλεκτρονικζσ πθγζσ (όλεσ οι 

πθγζσ που υπάρχουν ςε λογιςμικά εκπαιδευτικισ χριςθσ, πολυμεςικζσ εφαρμογζσ, ςτο 

διαδίκτυο), 4) θχθτικά ντοκουμζντα (τραγοφδια, ραδιοφωνικζσ εκπομπζσ, θχογραφθμζνεσ 

ομιλίεσ πολιτικϊν κ.ά.), 5) οπτικά ντοκουμζντα (κάκε είδουσ ντοκουμζντα με εικονιςτικι 

μορφι ανεξάρτθτα από τθν αρχικι τουσ μορφι), 6) οπτικοακουςτικά ντοκουμζντα (πθγζσ 

που ςυνδυάηουν εικόνα και ιχο, για παράδειγμα κινθματογραφικζσ και τθλεοπτικζσ πθγζσ), 

7) πθγζσ του τοπίου (κάκε ςθμείο του τόπου που ςυνδζεται με το ιςτορικό παρελκόν), 8) 

προφορικζσ μαρτυρίεσ (προςωπικζσ αφθγιςεισ από ςυνζντευξθ ι από ελεφκερθ αφιγθςθ), 

9) πίνακεσ και γραφιματα (κατάλογοι, ςτατιςτικά ζγγραφα κ.ά.) (Ρεποφςθ, 2004, ς. 313 ζωσ 



328). Η γνωριμία, παρατιρθςθ και διερεφνθςθ πθγϊν ςτο νθπιαγωγείο και ςτισ πρϊτεσ 

τάξεισ του δθμοτικοφ ςχολείου αποτελεί ζνα, ακόμθ, ςτοιχείο ανάπτυξθσ πρϊιμου 

γραμματιςμοφ με πολλζσ ευκαιρίεσ και δυνατότθτεσ πρόςβαςθσ ςτο ιςτορικό παρελκόν και 

αξιοποίθςθσ των ποικίλων μορφϊν των πθγϊν ςτθν διδακτικι αίκουςα. 

Οι τεχνολογίεσ τθσ πλθροφορίασ και θ ενςωμάτωςθ των υπολογιςτϊν ςτθν εκπαιδευτικι 

διαδικαςία από το νθπιαγωγείο προςφζρουν ζνα δυναμικό εργαλείο για τθν ανάπτυξθ του 

πρϊιμου ιςτορικοφ γραμματιςμοφ. Αποδίδουν προςτικζμενθ αξία ςτισ εκπαιδευτικζσ 

δραςτθριότθτεσ με ιςτορικό προςανατολιςμό που ςχεδιάηονται και εφαρμόηονται ςτο 

νθπιαγωγείο και ςτισ πρϊτεσ τάξεισ του δθμοτικοφ ςχολείου τόςο γιατί ενιςχφουν και 

εμπλουτίηουν τα διάφορα είδθ γραμματιςμοφ, όςο και γιατί δθμιουργοφν γζφυρεσ 

ανάμεςα ςτο παρόν των παιδιϊν και το ιςτορικό παρελκόν. 

«Ηλεκτρονικόσ ιςτορικόσ γραμματιςμόσ» και νηπιαγωγείο. 

Η ζνταξθ και θ ανάπτυξθ των τεχνολογιϊν πλθροφορίασ ςτο ςφγχρονο ςχολείο ζςτρεψαν το 

ενδιαφζρον των ερευνθτϊν και του επιςτθμονικοφ διαλόγου ςε νζα είδθ γραμματιςμοφ 

όπωσ ο «ψθφιακόσ», «πλθροφοριακόσ», «πλθροφορικόσ» γραμματιςμόσ, ο γραμματιςμόσ 

ςτα μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ («media literacy»), ο οπτικόσ γραμματιςμόσ («visual 

literacy») (Σηιβάσ, 2011, ς. 34-35). Η ςφηευξθ ιςτορικοφ και ψθφιακοφ γραμματιςμοφ μασ 

δίνει εργαλεία και δυνατότθτεσ προςζγγιςθσ του ιςτορικοφ παρελκόντοσ. Ο θλεκτρονικόσ 

ιςτορικόσ γραμματιςμόσ (ςτο ίδιο, ς. 35) ανοίγει νζουσ δρόμουσ αξιοποίθςθσ των 

ςφγχρονων τεχνολογιϊν τθσ πλθροφορίασ και δθμιουργεί ανάγκεσ ανάπτυξθσ ικανοτιτων 

και δεξιοτιτων που αφοροφν τθ χριςθ του διαδικτφου, τθν αξιοποίθςθ θλεκτρονικϊν 

εργαλείων για τθ ςυγκζντρωςθ και τθν ανάκλθςθ ιςτορικϊν πλθροφοριϊν, τθν αξιοποίθςθ 

πολυμεςικϊν εφαρμογϊν, τθ δθμοςιοποίθςθ και επικοινωνία τθσ ιςτορικισ ςφνκεςθσ. 

το νθπιαγωγείο ο «πρϊιμοσ ιςτορικόσ θλεκτρονικόσ γραμματιςμόσ» είναι ζνασ τομζασ που 

ςυνάδει με τισ ςφγχρονεσ παιδαγωγικζσ τάςεισ για τθν προςχολικι αγωγι και εκπαίδευςθ 

τόςο ςτθν Ελλάδα όςο και διεκνϊσ. Σο ελλθνικό αναλυτικό πρόγραμμα για το νθπιαγωγείο 

προτείνει τθ ςχζςθ του μικροφ παιδιοφ με τθν πλθροφορικι διαμζςου τθσ ανάπτυξθσ 

κετικϊν ςυνθκειϊν και ςτάςεων ςε ςχζςθ με τθ χριςθ του υπολογιςτι και τθν 

παιδαγωγικι αξιοποίθςι του κακϊσ και με τθν ενθμερότθτα που μποροφν να ζχουν τα 

παιδιά για τισ δυνατότθτεσ και τθ λειτουργία του υπολογιςτι ς’ αυτιν τθν θλικία (ΦΕΚ 

304/τ. Β’/03, ς. 4334, 4335). Ωςτόςο, είναι ζνασ τομζασ ο οποίοσ πολφ ςπάνια αναφζρεται 

ςτθν ελλθνικι και διεκνι βιβλιογραφία, ίςωσ επειδι βρίςκεται, ακόμθ, ςτα πρϊτα ςτάδια 

ανάπτυξισ του. 

χετικζσ προτάςεισ εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων αναφζρονται ςτθν προςεχτικι χριςθ του 

διαδικτφου και τθν δθμιουργία εκπαιδευτικϊν ςεναρίων με κεντρικό άξονα τθν αξιοποίθςθ 

ιςτοςελίδων για τθ γνωριμία των μικρϊν παιδιϊν με μνθμεία-ςφμβολα, τθν γνωριμία τουσ 

με τθν πολιτιςμικι κλθρονομιά και το ιςτορικό παρελκόν (Pardes, 2002, ς. 8). Οι προτάςεισ 

αυτζσ ςυνδυάηουν αφενόσ τθν γνωριμία των παιδιϊν νθπιαγωγείου με τθ χριςθ του 

διαδικτφου και τθν ανάπτυξθ καλϊν πρακτικϊν και ςυνθκειϊν ςχετικϊν με τθ χριςθ του 

υπολογιςτι και αφετζρου το ςχεδιαςμό και τθν εφαρμογι εκπαιδευτικϊν δραςτθριοτιτων 

με ιςτορικό προςανατολιςμό για τθν προςχολικι αγωγι και εκπαίδευςθ. 



Συμπεράςματα 

Οι πολλαπλζσ και ποικίλεσ δυνατότθτεσ των τεχνολογιϊν τθσ πλθροφορίασ (πολυμεςικζσ 

εφαρμογζσ, εφαρμογζσ εικονιςτικισ πραγματικότθτασ, το διαδίκτυο κ.ά.) προςφζρουν 

ςφγχρονα εργαλεία ςχεδιαςμοφ και εφαρμογισ εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων με ιςτορικό 

προςανατολιςμό ςτθν ειςαγωγικι βακμίδα τθσ πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ, ςτο 

νθπιαγωγείο και ςτισ πρϊτεσ τάξεισ του δθμοτικοφ ςχολείου. Η διεφρυνςθ του όρου 

«γραμματιςμοφ» ςτθ ςφγχρονθ εκπαίδευςθ, θ ζννοια των «πολυγραμματιςμϊν», του 

«επιςτθμονικοφ γραμματιςμοφ» και του «θλεκτρονικοφ ιςτορικοφ γραμματιςμοφ» 

ανοίγουν ζνα πεδίο επιςτθμονικισ ςυηιτθςθσ και ζρευνασ το οποίο αφορά το ςφγχρονο 

νθπιαγωγείο. Η ανάπτυξθ εκπαιδευτικϊν ςεναρίων προσ τθν κατεφκυνςθ αυτι, ίςωσ και θ 

ανάπτυξθ ειδικϊν εκπαιδευτικϊν λογιςμικϊν, κα ενιςχφςει τθν επιςτθμονικι ςυηιτθςθ και 

ζρευνα και κα προςφζρει εκπαιδευτικζσ ευκαιρίεσ ςτα μικρά παιδιά για τθν καλφτερθ 

μετάβαςι τουσ ςτο δθμοτικό ςχολείο και τθν ανάπτυξθ δεξιοτιτων και ικανοτιτων που κα 

διευκολφνουν τθν κατανόθςθ ειδικϊν διδακτικϊν αντικειμζνων όπωσ θ ιςτορία.  
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